

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

DIARIO CATOLICO

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, un mes 1'50 pesetas.
En los demás puntos de España, 3 meses 5'00 >
Extranjero, 3 meses 10'00 >

TELÉFONO NÚMERO 102.

En la Administración, de este periódico, Plaza de las Monjas, 4, entresuelo.
Anuncios á precios convencionales.

CONGRESO CATÓLICO DE SEVILLA

DISCURSO

DE

DON VICENTE CALATAYUD BONMATÍ,

(Continuación.)

Cierto; y á no tener el espíritu cerrado á toda observación psicológica y moral, no es posible dejar de ver que la instrucción, que la ciencia, es solamente un medio, un instrumento malo ó bueno, útil ó dañoso, de vida ó de muerte, según sea la mano que lo maneje; que si puesta al servicio de la virtud é inspirada por la justicia, es una fuerza poderosa para el bien, entregada al vicio y movida por la maldad, multiplica los medios de destrucción y suministra armas contra el orden social. De esto ofrecen buena prueba las estadísticas de la criminalidad, que acusan de año en año un aumento en el número y calidad de los crímenes y delitos proporcional al aumento de la instrucción. Observaciones hechas por hombres de recta intención, acostumbrados á interrogar á los números, han dado por resultado, que, mientras 25.000 individuos de la clase falta de toda instrucción dan 5 acusados, igual número de individuos de la clase que sabe leer y escribir dan más de 6, y el mismo número de la clase que tiene instrucción superior dá más de 15. «Añádase á esto—continúa diciendo el autor que consigna estas cifras—que hay un sinnúmero de delitos, secretos ó patentes, que violan la probidad y la moral, y sin embargo, se sustraen á la pesquisa de los tribunales... El escándalo de fortunas labradas por el fraude y la estafa; el escándalo de ambiciones satisfechas por medio del perjurio, de la apostasía y de transacciones vergonzosas; el escándalo de las pasiones saciadas á expensas de la honra y del reposo, de víctimas seductoras y sacrificadas luego con clínica impudencia, todos esos escándalos que el mundo vé, que la justicia humana no castiga y que hasta hacen murmurar de lo paciente que se muestra la Justicia Divina, no los dá ciertamente la clase pobre é ignorante.» (1)

Así es por desgracia: la decadencia moral es patente en nuestros días y arranca á todas horas gritos de alarma á los hombres pensadores que se preocupan de la

(1) Descuret, *La Medicina de las pasiones*, nota F.

suerte de los Estados. El número y calidad de los crímenes que registra la prensa diaria causa espanto, y en vez de cerrarse presidios á medida que se abren escuelas, según pronosticaban los ilusos partidarios de la instrucción como único medio educativo, se hace necesario construir nuevas cárceles-modelo de última invención, para tener en ellas á buen recaudo á los criminales hijos de las luces. No há mucho, en 1863, conseguaba el periódico ateo *Le Siècle*, que en el transcurso de veinte años había subido en Francia la cifra de los delitos desde 45 000 á 123.000, y añadía: «los malhechores más desvergonzados son los más instruidos; de suerte, que la decadencia moral sigue la progresión directa de la mayor altura intelectual.» (1)

A este resultado conduce la fórmula «la educación por la instrucción», y uada tiera Platón había dicho que «sin la virtud, todas las ciencias hablan de ser dañosa», (2), y en otro lugar: «toda instrucción separada de la justicia y de la virtud, no es sino una aptitud para hacer el mal» (3), y en otra parte: «la ignorancia no es el mayor ni el más terrible de los males; muchos conocimientos, mucha ciencia con una mala educación, es algo todavía peor.» (4)

Menos radical, pero igualmente vana es la fórmula de los que, reconociendo la insuficiencia de la instrucción científica para formar moralmente al hombre, quieren que vaya acompañada de la enseñanza de la moral, pero de la moral independiente de todo dogma religioso, de la moral llamada universal.

¿Como si fuera posible una moral sin re-

(1) *Revista Popular* de Barcelona, 11 de Marzo de 1886.—Datos más recientes confirman esto mismo; en 1881 á 85, el número de crímenes ha aumentado con relación á los 5 años anteriores en 44.111, y en 1887 fueron entregados á los tribunales 29.000 menores de edad. El número de suicidios va en progresión ascendente; en 1883 se elevó ya á la cifra de 7.267; en 1886 subió á 7.902; en 1888 alcanzó la de 8.187, y en 1880 la de 9.131.—Refiriéndose á Alemania ha escrito Luxner: «el exceso de instrucción tiende á aumentar el ejército de las prostitutas: las jóvenes, al salir de la escuela, menosprecian las faenas del campo, emigran á la ciudad atraídas por las fábricas ó por la máquina de curtir, y en muchísimos casos bastan pocos años para que se pierdan para siempre.» *Social Brief* aus Berlin, página 16.—Puede verse á Paul Garnier *Economiste français*, 26 Jul. 1890.

(2) En Alcibiades.

(3) Menex.

(4) Lib. VII de las Leyes.

ligión! ¿Qué es la moral universal? ¿Cuál es su código? ¿Dónde ha regido jamás? Palabra vacía de sentido, verdadero comodillo dócil á todos los caprichos de la interpretación individual, inventado para cohonestar todos los desenfrenos de la inteligencia y todas las orgías del corazón.

Más aunque esto no fuera así, el acompañar á la instrucción científica la enseñanza especulativa de la moral, nunca sería suficiente para inspirar al hombre el amor y la práctica de la virtud y el alejamiento del vicio. La enseñanza así dada de los principios morales, no pasaría de la categoría de mera instrucción, que proporcionaría conocimientos en dicho ramo, pero completamente estéril para la educación del corazón y de la voluntad. No consiste la educación moral en inculcar académicamente á los escolares, en lecciones y horas reglamentarias, los principios y máximas que deben regir nuestra conducta; la educación ha de ser esencialmente práctica, como quiera que ha de constituir el hábito de la vida, y esto no se adquiere sin la influencia viva y eficaz, por medio de la acción incesante, del principio moral. La moral ha de fluir de todas las enseñanzas, á las cuales ha de dominar y compenetrar, y á ella han de ordenarse todas las prácticas disciplinarias; en una palabra: es preciso que constituya como la atmósfera en que respire el escolar, á fin de que todas las impresiones que reciba despierten, fomenten y fortalezcan en él la conciencia moral. El mismo Spencer lo ha reconocido así y demuestra, bien que en la dirección del positivismo que profesa, la insuficiencia de la enseñanza teórica de la moral para la educación.

«Igualmente quiméricas—dice—son las ilusiones que se forjan los que se imaginan que la instrucción es un gran remedio de moralidad, si va acompañada de la enseñanza de preceptos morales. Partiendo éstos del principio de que una vez conocido por la razón ciertos preceptos de moral, es segura la obediencia á ellos... Una costumbre moral no se adquiere ni por los preceptos, aunque sean diariamente repetidos, ni aun por los ejemplos á menos de imitarlos reiteradamente; no se adquiere sino por la acción frecuente determinada por el sentimiento que con ella se corresponde... No se mejoran los hombres repitiéndoles sin cesar sanas máximas morales, y menos aún por el simple desarrollo intelectual, sino que solamente se consigue esto por ese ejercicio cotidiano de los sentimientos elevados y por esa represión de los sentimientos per-

versos que resulta de la sujeción de los hombres á las exigencias de la vida social ordenada.» (Ibidem.)

Sustituyendo en los anteriores párrafos los móviles que el positivismo de su autor señala como determinantes de la costumbre moral, por el móvil, único eficaz, de la conciencia sometida á la ley religiosa que ordena el cumplimiento constante de los preceptos morales, tendrían sentido racional y cristiano. La ineficacia que su autor reconoce en la simple enseñanza de la moral para engendrar los hábitos morales, existe igualmente en las exigencias de la vida social ordenada. ¿A qué motivos superiores ha de obedecer el hombre para sujetarse á esas exigencias de la vida ordenada? Y si se afirma que esas exigencias son de suyo poderosas para someter la voluntad de hombre, se afirma una cosa que ne de extraño: está en contradicción con lo que diariamente atestigua la experiencia. Esto aparte de que la vida social ordenada es ya el resultado de someterse el hombre á un principio superior de orden.

Todas estas teorías del racionalismo y del positivismo referentes á la educación, tienen su raíz en el desconocimiento del estado actual de perversión de la naturaleza humana por efecto de la caída original. El sistema de educación expuesto por Rousseau en el *Emilio*, está basado sobre el principio de que el hombre nace bueno y la sociedad lo corrompe. Semejante principio, sentado como base para fundar sobre él un sistema educativo, lleva en sí mismo la perversión de la educación humana y el germen de la barbarie. Porque si el hombre es nativamente bueno en toda la extensión de la palabra, si todo está en él acorde y armónico, su educación queda reducida á dejarle entregado á su natural desarrollo, y que corra la vida á merced de los instintos, siguiendo en su desenvolvimiento la espontaneidad de la naturaleza. La disciplina, la corrección, la represión, el castigo son innecesarios é inútiles; si el hombre es bueno, no hay sino dejar á su naturaleza que obre. Ahora bien. ¿Quién no echa de ver que semejante manera de educar es la negación de toda educación, y que los hombres educados en ese abandono no serían otra cosa que bárbaros?

No; el hombre no nace bueno en el sentido que lo afirma el racionalismo; el hombre trae el nacer instintos perversos, tendencias contrarias á su perfección como hombre, inclinaciones que le degradan y revelan una naturaleza enferma. Sea cual-

FOLLETÍN DE "EL ALICANTINO," 11

en gran número, y para conservarlos unidos con cierta solidaridad al través de las diferencias de nacionalidad y de raza, no halló medio mejor que el de una protección mútua universal.

De ahí que, en la provisión de empleos y cargos públicos ande frecuentemente la mano eficaz de la masonería para elevar á quien ella quiere y hacer no sobresalga aquel á quien ella no consienta sobresalir.

Lo cual explica muy llanamente lo fenomenal de ciertos encumbramientos y de ciertas depresiones. En los grados de la gerarquía militar ayuda al mérito personal, y puede muy bien suplirlo si conviene. En actos de oposición literaria y en confección de ternas, no es inverosímil haga inclinar muy á menudo la balanza y la conciencia. En el comercio y en la navegación proporciona relaciones que son el capital de más importancia para el mercader; en operaciones de guerra, abre plazas cerradas, gana estupendas victorias. En el campo de las letras improvisa éxitos fabulosos á dramas y novelas, y tratados científicos que sin ella no saldrían de

10 FOLLETÍN DE "EL ALICANTINO,"

caen en las redes de la masonería, en donde se les limpia el bolsillo... con muchísima caridad.

—¿En qué quedamos? Y le suplico á usted me conteste categóricamente. ¿Es ó no la masonería una Asociación de Beneficencia? Porque yo oigo decir: «Baile de beneficencia dado por la masonería.» «Toros á beneficio de los pobres... de la masonería.» «Bonos de pan y arroz, de la masonería...»

—Eso de los bailes y de los toros probaría, á lo más, que la caridad masónica es una caridad de danzantes y una beneficencia... con cuernos. Vamos, pues, á tu pregunta. ¿Es benéfica la masonería? Sí y no. Para los suyos, algo más que benéfica es una sociedad de socorros y de elogios mútuos; para los profanos... verás que bien te explica esto, como suele, un insigne propagandista: (1).

«Sí; es en cierto modo Asociación de beneficencia, porque para adquirir adeptos

(1) Sardá.

FOLLETÍN DE "EL ALICANTINO," 7

II

Filantropía masónica y caridad cristiana.

Habrás oído decir por ahí, porque lo repiten muchos tontos, y éstos son infinitos, según la Sagrada Escritura, que la masonería es una Asociación benéfica, un medio de ejercer la beneficencia, la filantropía, el amor de nuestros hermanos; y otras tantas zarandajas que tienen tanto de caridad como yo de turco...

—Tanto lo he oído decir que lo he creído, y tentaciones he tenido á veces de ponerme el mandil masónico, aun á trueque de parecer mozo de café cantante, para profesar en una Orden tan santa, tan caritativa y benéfica que no piensa más que en el alivio

quiera la causa que señalen á esta perversión los que no quieren admitir el dogma católico del pecado original, el hecho de la perversión es innegable y patente, es un fenómeno de la vida que brilla en el mundo moral como el sol en la naturaleza física, y que cada uno puede observar en sí mismo. De él daba ya testimonio un poeta pagano casi en los mismos términos en que más tarde lo hacía el gran apóstol San Pablo, cuando escribía á los romanos: *no hago lo bueno que quiero; más lo malo que no quiero, es lo que hago.* (VIII.)

A partir, pues, de la realidad de este hecho, la ley suprema de la educación no es ni puede ser otra que, de una parte, combatir esos instintos perversos, esas inclinaciones depravadas del apetito inferior, que constituyen el obstáculo permanente al perfeccionamiento del hombre; de otra, impulsar el desarrollo de los instintos superiores y más nobles del alma, dando generosa expansión á las aspiraciones y necesidades legítimas de la vida.

Establecido este concepto fundamental y primario de la educación, aparece claramente, surgiendo del fondo mismo de las cosas, cómo la religión ha de ser indispensablemente la base que debe sustentarla y el principio activo que debe impulsarla y dirigirla. Porque sola la religión, afirmando la responsabilidad humana ante la Justicia Divina con el dogma de la existencia de una vida futura, donde ha de recibir su premio la virtud y el castigo su castigo, ofrece á la razón y á la voluntad motivos capaces de contener á ésta dentro de los límites del deber, á la par que le proporciona los medios y auxilios necesarios para que no sea vencida en la lucha constante que tiene que sostener con la concupiscencia el apetito sensual. Es desconocer por completo la condición actual de la naturaleza humana pretender que el hombre ha de obrar lo bueno sin otro motivo que le impulse á ello que el cumplimiento del deber intimado por una fórmula abstracta á que llaman *imperativo categórico*, como quiere el racionalismo, ó las exigencias de la vida social ordenada, según pretende el positivismo. El hombre necesita para obrar el bien estímulos tan poderosos como lo son los que le incitan á obrar el mal y esos estímulos solamente la religión los ofrece. Esto por el lado que la educación mira á la represión de los malos instintos.

(Se continuará)

Cabos sueltos

Una pregunta.

¿Sabéis nuestros colegas dónde se halla el Sr. Gobernador civil de la Provincia?

Nos interesa saberlo para darle traslado de los abusos que denuncia *El Agente Ferroviario Español*, respecto al ferrocarril de Yecla, Villena y Alcudia.

Por lo pronto, hasta saber dónde se halla nuestra primera autoridad, concretaremos hechos para ser luego más explícitos.

Abusos denunciados por nuestro colega:

1.º En Biar no había jefe de estación hasta hace poco tiempo, y veía desempeñando aquel puesto un guarda-agujas de

Villena; en la actualidad desempeña aquel servicio un conductor de trenes.

Comentario 1.º—En la estación de Biar no existe jefe de Estación.

2.º Para el servicio de trenes no hay más que un conductor y un guardafreno, y cuando el servicio lo precisa se completa el personal de trenes con guarda agujas y mozos del recorrido.

Comentario 2.º—Que los conductores de los trenes son personas incompetentes con gran exposición de los viajeros.

3.º Hace unos días presentaron la dimisión dos maquinistas, dos fogoneros, el jefe de la estación de Bocairrente y un guardafreno por deberles seis mensualidades.

Así mismo han presentado la dimisión por igual motivo, capataces, guarda-agujas y muchos obreros.

Comentario 3.º—Lo de San Quintín; sálvese quien pueda.

4.º Los señores que forman el Consejo de administración de dicha, Compañía que residen en Barcelona, cobran con regularidad sus pingües asignaciones.

Comentario final.—En la casa donde no hay harina, todo es mohina; pero bienaventurado quien posee como los de dicho Consejo.

A ver si esta vez nos viene *El Boletín Oficial* con su tradicional muletilla.

«En este Gobierno civil y mes de Octubre no se ha presentado ninguna denuncia, etc. etc.»

Todo inútil.

En vano Su Santidad Leon XIII invita á la paz á los liberales franceses.

Estos se empeñan en no desistir de sus propósitos.

Guerra á la Iglesia y á sus ministros.

Para solemnizar el primer aniversario de la República de Marat y Robespierre, uno de los alcaldes de aquel país, jacobino rabioso, arrancó del Hospital todos los crucifijos que en él había y los arrojó á la calle.

Pues váyase á este ciudadano, entusiasmado por la Marsellesa, con cartas encíclicas de Su Santidad; las leerá como las copias de Calahinas.

Parécenos que otro tanto sucede en España con los impenitentes libre-pensadores.

Castelar ha publicado un artículo en *El Graduador*, y boca abajo todo el mundo, que es de lo más sublime que ha salido desde que las plumas de ganso han sido sustituidas por las de acero.

El artículo de cuatro kilómetros de galierío, compacto, masa enorme de letras que fatiga la vista y pone espanto al lector más esforzado, contiene lindeszas democráticas de gran fuerza expansiva, como que en el artículo se vé al fogoso tribuno callejero de otros tiempos.

Su escrito *El Nuevo General de los Jesuitas* no tiene desperdicio, es, sea dicho en estilo castelarense, vasto desierto, incommensurable extensión cubierta de fina arena, en la que el fatigado lector no encuentra ni una idea ni de un pensamiento que mitigue su sed de verdad, ni un oasis,

donde poder descansar y guarecerse bajo el follaje de un discreto razonamiento contra el *simoun* de su florida y vana palabrería.

Castelar se muestra celoso del nombre y prestigio que ha logrado alcanzar el Padre Martín al ser elevado, con justicia, á la preciosa dignidad de general de la lucilla Orden de San Ignacio.

Envidia la justa fama de el P. Martín, y no disimula su despecho, y termina de este modo:

«Por cierto no puedo terminar este artículo sin decir que, después de haber auido mucho, he sabido como notiene tales obras el padre Martín, sino unas notas á los autores latinos, y un sermón en Avila recitado acerca de Santa Teresa. Y sin embargo, la prensa democrática le finge una reputación de orador, mientras la prensa jesuitica niega que sean oradores aquellos demócratas á quienes le reconoce tal carácter de la fama universal.»

Por ejemplo, Castelar.

¡Cómo ha de ser!

Por la boca muere el pez, y por la vanidad el hombre.

Hace días *El Graduador* se muestra irreverente en su sección de gacetillas zahiriendo la sección de cultos de otros periódicos y aunque le llamamos al orden, se hace el sueco.

Eso que llama crónica, donde usa estilo festivo muy cerca del escarnio en materias religiosas, no se puede ni debe tolerar.

Deje el colega de mezclar en sus cochufetas políticas los nombres de Santos y los términos propios del culto divino, que no viene bien á la respetabilidad que pretende en las estadios de la prensa, preparar sueltos como lo hace de un modo impropio de la santidad de las cosas religiosas.

¿Entiende bien *El Graduador*?

Espe amos que el colega nos atenderá.

Noticias locales y regionales

El Boletín Oficial de ayer contiene:

Relación de los individuos de la inscripción marítima de la Provincia de Valencia y de Alicante que deben quedar exentos de los sorteos para el reemplazo y Reserva del mismo.

Certificación del Juzgado de primera instancia de Alcoy en la que se inserta la declaración de ausencia é ignorado paradero de Antonio Senet Vila y Ferré, vecino que fué de Bañeras y marido de Josefa María Camarasa Sirera.

Los Graude-Almacenes de El Siglo, acaban de publicar el Catálogo de la próxima temporada de invierno, ilustrado con profusión de grabados y figurines de la última moda para Señoras, Caballeros y Niños.

El Catálogo y muestras se remiten gratis á quien lo solicite, dirigiéndose por correo á los propietarios de los citados Almacenes, Sres. Conde, Puerto y C.ª, Rambla de los estudios, 5 y 7, Barcelona.

Se halla delicada de salud, la señorita Doña Esperanza Nata de Quijano, nieta

del Excelentísimo Sr. D. Trino Gonzalez de Quijano, á consecuencia de su estado anémico, contraído por sus sobresaltos en las últimas inundaciones de Almería, en donde residía con su señor padre D. Vicente Nata, cesante hoy en el ramo de Hacienda.

Nuestro particular amigo y suscriptor el presbítero D. Rafael Soler, da las gracias desde las columnas de nuestra modesta publicación á sus numerosos amigos que tuvieron el gusto de felicitarle en el día de su Santo.

La Cámara Agrícola de Maldá provincia de Lérida, ha elevado una enérgica exposición protesta al Ministro de Ultramar contra la resolución de exigir matrícula de comerciantes á los cosecheros que exportan directamente á las provincias de Ultramar los productos de sus cosechas, puesto que esto es en beneficio de los intermediarios, y en perjuicio de los cosecheros y del precio de los productos agrícolas en el mercado.

La cuestión es de trascendental importancia; cuando la agricultura se halla agobiada con la imposición de onerosos tributos, muchos de ellos contra los principios rudimentales de equidad y de justicia, el exigir ahora matrícula de comerciante al cosechero por la venta de los productos de sus propiedades sería, el colmo de lo absurdo en materia de tributación.

Y no se crea que exageramos, las quejas de la Cámara Agrícola de Maldá hoy, se han las quejas de las Camaras Agrícolas de toda España y de todos los españoles mañana, porque el Erario liberal es insaciable y en nada repara para acrecentar sus ingresos.

Aún á costa de la salud de los pueblos.

Lo decimos con entusiasmo; la fé vive en nosotros como en mejores tiempos; la prueba la tenemos en el solemne novenario que se está celebrando en nuestra insignie Iglesia Colegial, al glorioso Arcángel San Rafael.

Todas las tardes acude al hermoso templo gran número de fieles que llenan su anchurosa nave y piden gracias y mercedes al milagro-o arcángel.

Nos alegramos en gran manera de ver esta espontánea manifestación de fé religiosa que dá solemne mentis á lo que á diario oímos á los pocos ilusos alicantinos que han tenido lo desgracias de dar crédito á descarriadas teorías anti-religiosas enteramente desacreditadas hoy, y tenidas por las gentes sensatas como disparates.

Debidamente informado, ha pasado al señor Gobernador de la provincia el recurso de alzada presentado por el excelentísimo señor marqués de Benalúa, contra el acuerdo del municipio de 28 de Septiembre último, aprobando el proyecto de abastecimiento general de aguas de esta capital.

Tenemos el gusto de participar á nuestros lectores que la distinguida Srta. Doña Aurelia Miquel Gomez, ha llegado á esta ciudad procedente de París, donde ha

del pobre, del desvalido, en ejercer la caridad en todas sus esferas y manifestaciones, en... en...

—Sí, sí, música celestial, y nada más. Parte siempre, amigo mío, de un principio inocuo y que no tiene excepciones. Donde no hay amor de Dios, maldito si puede haber verdadero amor del prójimo. El que no cree en Dios, ni por consiguiente ama á Dios, no se ama más que á sí mismo, y al prójimo... contra una esquina.

Ahora bien: en esa *caritativa y santa* Asociación, ella misma lo confiesa, caben todos los hombres de todas las ideas; ella entra con todas, como la romana del diablo, y tan mason puede ser un ateo que lo mismo crea en Dios que en el zancarrón de Mahoma, como el que se pase todo el día orando á ese Gran Arquitecto del Universo, que es el Dios de los albañiles de la escuadra y los tres puntos... ¿Entiendes la fuerza del argumento?

—Usted dirá lo que quiera; pero la idea de que la masonería es una institución benéfica está tan extendida, que difficilmente

la podrá usted destruir con todos sus argumentos de retrógrado impenitente. Todas las arengas de V. se estrellan ante la opinión pública, esa reina infatigable de nuestro siglo...

—En efecto; esa opinión pública es la opinión pública de los masones; que así lo propalan, claro es... porque les conviene... para engañar inocentes y reclutar incautos. Pues qué, los que no somos masones no tenemos derecho á tener opinión? Déjame del reinas infalibles. La opinión pública, por mujer y por pública, me parece poco formal para infalible... ¡Y luego no creéis en el Papa infalible!...

Mira: todo lo que es malo necesita para presentarse en público un disfraz, y ninguno más simpático ni más atractivo que el de la caridad, y por eso la masonería se pone la careta de la caridad; pero es solo un disfraz. Disfraz cómodo, porque nada más fácil que echárselas uno de generoso y caritativo, y no hay usurero ni avaro que no se dé tono y aire de limosnero y de manirroto; simpático porque, con el cebo de la caridad, muchos

la obscuridad, así como ahoga en la maléfica conspiración del silencio la obra del ingenio más elevado si no se somete á aceptar el odioso refrendo de la secta, Por medio de los recursos mil que ofrecen hoy el periodismo y la asociación puede llegar la masonería en puntos dados á monopolizar de tal suerte las funciones sociales y la misma opinión pública, que llegue á ser imposible, á quien no se rinda á ella, hacerse lugar alguno en la vida social.

»Así, por una trabazón ó encadenamiento de intereses individuales, convergentes todos á un interés general de secta, conviértese ésta en Asociación de socorros mútuos para sus afiliados. Y á la vez que la ayuda este lazo para atraerlos y retenerlos, le sirve además para cubrir con hourado pabellón el contrabando de su propaganda. Aquí, pues, de nuestra pregunta, ó mejor, del sí y del no de nuestra respuesta. Es Asociación maléfica-nmente benéfica la masonería por cuanto procura, con el auxilio mútuo de sus asociados, extenderse y ejercer su pavoroso influjo en la máquina social, de que es hoy el más po-

permanecido como alumna en el Colegio dirigido por Madame Bel, situado en el pueblo de Thiers, cercanías de París, calle de Chosy-le-Roi, donde ha cursado todas las asignaturas de la carrera de Institutriz, obteniendo diploma elemental y superior con brillantes notas.

La señorita Miquel es una verdadera parisien, y se halla recomendada por su elegancia y distinguido trato, y no ha querido aceptar ventajosas proposiciones en Rusia e Inglaterra por no exponerse a la fría temperatura de aquellos países.

En el distrito minero de Linares y La Carolina, se hallan faltos de trabajo los obreros, con motivo de la considerable baja que han experimentado los minerales. Los agricultores están en pésima situación, debido a la escasa cosecha de cereales, como pocas veces habían tenido otra igual.

BIBLIOGRAFÍA

Hemos recibido dos libros de verdadera importancia que exigen no una sencilla nota bibliográfica, sino detenido estudio crítico para dar de ellos cuenta a nuestros lectores, y ya nos ocuparemos de ellos Dios mediante, con la amplitud que se merecen.

Estos libros son: «Rimas», por D. Miguel Amat y Maestre, con un prólogo de D. Carmelo Calvo Rodríguez, magnífico tomo de poesías de 300 páginas en 4.º

«Pensamientos de Locke acerca de la Educación», traducidos al castellano por D. B. L. C. (D. Blas de Loma y Corradi.) magnífica edición también en cuarto de 248 páginas.

Repetimos que nos ocuparemos ampliamente de estas dos obras con que nos han honrado sus autores y damos sinceras gracias.

CORRESPONDENCIA DE ONIL

Sr. Director de EL ALICANTINO.

Muy señor mío: También en esta Villa se ha celebrado solemnemente la festividad de la venerable e inspirada escritora Santa Teresa de Jesús, cuyas virtudes deba ser guía de toda joven cristiana.

Seré conciso en la descripción de aquellas fiestas.

Dieron principio el día 14 del actual en la suntuosa iglesia del convento de las Madres Justinianas, en cuyo día se trasladó en solemne procesión la imagen de la Santa, desde la ermita de Nuestra Señora de la Salud a aquella iglesia.

Durante todo el novenario la iglesia de las Madres Justinianas ha sido en extremo concurrida por los numerosos devotos que la doctora Santa Teresa, gloria de Avila y de España entera, tiene en este pueblo, especialmente sus hijas las Teresianas.

El día de mayor solemnidad fué el 23, domingo. La iglesia fué adornada espléndidamente y se cantó a gran orquesta la misa de Cassan, ocupó la cátedra sagrada el M. I. Sr. Doctor D. Miguel Payá y Alonso, canónigo de la Metropolitana de Toledo; por la tarde, último día de novenario, continuaron los solemnes cultos predicando asimismo el Sr. Payá recomendando seguir a Santa Teresa, cuyas virtudes son verdadero linitivo a los males que nos aquejan.

Como de costumbre, hubo entre el vecindario expansiones de alegría en armonía con las funciones religiosas, como el tocar las dos bandas de música y procesión y versos en honor a la Santa.

De este modo ha solemnizado la Villa de Onil, la fiesta de Santa Teresa de Jesús.

Roguemos, Sr. Director, que la fé vaya en aumento en este católico vecindario y que la devoción a Santa Teresa crezca en los años venideros.

Suyo affmo.
El Corresponsal.

SECCION RELIGIOSA Y CULTOS

DIA 26 DE OCTUBRE

San Evaristo, papa, y mr.

Su padre era judío, pero Evaristo nació en Grecia hacia el año 60 de la era cristiana. Sus biógrafos omiten la fecha en que se trasladó a Roma, más se halla fuera de duda que formaba parte del clero romano en tiempo del pontífice San Clemente. A la muerte de su sucesor Anacleto, fué elevado a la Sede de Pedro San Evaristo y fué consagrado el 27 de Julio del año 108. Combatió enérgicamente contra el sin número de heresiarcas que se levantaron en aquellos tiempos en contra de

la unidad católicos; hizo notables reglamentos para el buen régimen de la iglesia, y sufrió martirio en tiempo de Trajano; nació a la vida de los bienaventurados el 26 de Octubre del año 118.

CALENDARIO PIADOSO

Santos de hoy. —San Evaristo, papa y San Florencio.

La misa y oficio divino son de los Santos Mártires Servando y Germano, hermanos, con rito doble y color encarnado.

Santos de mañana. —San Vicente y Compañeros mártires.

La misa y oficio divino son de San Justo cfr. con rito doble y color blanco.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN.

INTENCION GENERAL PARA OCTUBRE
La difusión de los ejercicios espirituales entre los fieles.

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, a fin de que por medio de los Ejercicios de San Ignacio reflorézca en todas las almas el espíritu de sólida piedad y la práctica de las más hermosas virtudes.

PROPÓSITO.

Promover en sí y en otros la práctica de los santos Ejercicios de San Ignacio de Loyola, y orar por los ejercitantes. Respeto a las cosas santas.

Máxima. —«Dios nos ha dado las reliquias de los Santos como fuente de salud.» (San Juan Damasceno.)

CULTOS PARA HOY

En la Colegiata. —A las nueve la Convencional, y por la tarde a las cuatro prosigue el Solemne Novenario en honor del glorioso Arcángel San Rafael, consagra su piadosa Asociación y la caridad de los fieles, predicando el Dr. D. José María Mirete, Canónigo de la misma; finalizando con los gozos cantados del Santo Arcángel.

NOTA. En el mismo sitio de costumbre y durante todo el Novenario estará la mesa para inscribirse los fieles que deseen pertenecer a la Asociación del Sto. Arcángel y para abonar la limosna ó cuota anual, los señores, que pertenecen a la referida Asociación en donde recibirán la estampa del Santo.

Las personas que deseen se les ofrezca algún día del Novenario se dignarán manifestarlo al Sacerdote encargado.

En Sta. Maria. — A las ocho misa mayor por la tarde al anochecer sigue la devoción del mes de Octubre, finalizando con la salve cantada.

En la Misericordia. — A las oraciones habrá Rosario solemne con manifiesto y bendición del Santísimo Sacramento.

En Ntra. Sra. del Carmen. — Al toque de las primeras oraciones sigue el piadoso ejercicio del mes del Santo Rosario, predicando D. José M.º Mirete.

En las demás iglesias y Capillas, a las horas de costumbre, se rezará el Santo Rosario solemnemente con las preces y oraciones correspondientes al presente mes de Octubre.

CASA FUNDADA EN 1860

Francisco M. Laguillón—Transitario, consignatario y representante para venta y compra de géneros del País.

Ofrece sus depósitos en ésta para vinos, y pipas en alquiler.

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

establecido en la ciudad de Elche bajo la advocación de

NTRA. SRA. DE LA ASUNCIÓN

Pensión al trimestre (pago adelantado) Alumnos internos de 2.ª enseñanza 180 pta. Id id. de 1.ª id. 165

La apertura del Colegio el 15 de Sepbre, Para más detalles pidanse Reglamentos.

LOS CHORICEROS EXTREMEÑOS

En este antiguo establecimiento hallará el público, los ricos embutidos frescos de todas clases, como son: Salchichas blancas y encarnadas, y botifarras de Mallorca; los

tan afamados garbanzos de Fuente Saucó y Castilla.

Piñón mondado, Pimentón y especias de todas clases, Salchichón de Milán.

Huevas de mujol, ricas pasas de Málaga e higos de Fraga en cajitas de lujo.

Especialidad en mantecas de vaca, de Dinamarca y Flandes. Quesos de Holanda Suiza. Cafés tostados al día.

En la antigua Salchichería Extremeña, Priucesa, 19, Los Choriceros.

EL TIMON

Gran novedad de papeles pintados; fin de siglo —Jesús Nogueira, sucesor de Casimiro Esteve.—Calatrava (antes Balsesta) 7.—Alicante.

Participo a mis numerosos y bien estimados clientes, y a los que no lo son, por si me hacen el honor de serlo, que he recibido un grandísimo surtido de papeles pintados procedentes de la más renombrada fábrica de Lyon (Francia) otra gran remesa de Glasgow (Inglaterra) a precios absolutamente económicos, y la gran novedad en papeles para cristales ó Vitraus Paints, privilegio.

GLACIER

imitando los cristales pintados de Irlanda, de utilidad para las familias. Estos papeles se colocan pegándose a los cristales de alcobas, ventanas, despachos, etc., etc., quedando el cristal totalmente pintado, no quita luz ni se ven los objetos dentro ni fuera, excelentes para Iglesias y oratorios particulares. Recomiendo la molestia de visitar mi establecimiento.

Calatrava, 7.—(Sucesor de Casimiro Esteve

Nota: Prometo la baratura más grande dentro de mi pequeño beneficio, porque entre otras razones tengo presente el adagio vulgar, castaño puro, de que Escoba nueva bien barre.

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

DE SAN BUENAVENTURA

bajo la dirección espiritual

de los Rdos. PP. Franciscanos.

COCENTAINA

Pensión UNA peseta

Por esta módica pensión, pagada por trimestres anticipados, se les servirá a los alumnos—Chocolate ó almuerzo.—Comida.—Sopa variada, cocido y postre.—Merienda.—Panecillo con frutas del tiempo y dulce.—Cena.—Ensalada, guisado ó frito y postre.

COLEGIO

DE SANTA TERESA DE JESÚS

(PEGO.)

Trece profesores, todos con títulos académicos, dan en este establecimiento la 2.ª enseñanza; Náutica, Profesorado primario, Contabilidad Mercantil y Teneduría de libros, Carreras especiales, gimnasia, equitación, dibujo, solfeo y música.

Honorarios: manutención, 1'25 pesetas diariamente.—Enseñanza, 125 pesetas curso por grupo de asignaturas.—De adorno 2'50 pesetas mensuales.—Equitación, 15 pesetas mensuales.

Informes, a D. Jaime Orts, Pbro

ALCANCE POSTAL

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO» DE LA «AGENCIA MADRILEÑA»

PARIS 24.—4 por 100 exterior español 63'63.

MADRID 24.—En el tren correo de Andalucía han llegado esta mañana a Madrid el Presidente del Consejo con su distinguida esposa, y los Sres. Morlesín, secretario particular del Sr. Cánovas, Vallejo Miranda, subsecretario de la Presidencia, y Conde de Vilana. Esperaban en la estación los cinco Ministros residentes en Madrid, subsecretarios, autoridades y plana mayor del partido conservador.

MADRID 24.—Se dice, a pesar de las negativas de la prensa oficiosa, que el gobierno italiano ha demostrado al Gabinete de Madrid, el mal efecto que le han causado las manifestaciones en favor del Papa-Rey, llevadas a cabo por los congresistas católicos en Sevilla, en el transcurso de las sesiones del Congreso que acaba de terminar. De un modo decidido nada puede asegurarse; pero lo que sí es cierto es la visita del subsecretario de la Presidencia Sr. Vallejo Miranda a la Embajada de Italia y su conferencia con el secretario diplomático, en la que parece que dió por

encargo del Sr. Cánovas, todas las necesarias explicaciones.

MADRID 24.—Los informes oficiales relativos a la salud del Rey, continúan siendo satisfactorios. La noche última pasóla bien, siguiendo la convalecencia su curso natural y satisfactorio.

MADRID 24.—El alcalde de Madrid señor Bosch estuvo esta mañana en casa del Sr. Cánovas, pero ni él, ni el ministro de la Gobernación pudieron verle a causa de encontrarse descansando el Presidente del Consejo.

MADRID 24.—En la plaza de Alcázar se declaró un violento incendio que redujo a cenizas una casa, causando grandes desperfectos en otra. Se salvaron todos los enseres que en el interior había.

MADRID 24.—En los centros ministeriales siguen ignorando la fecha en que se reunirán los Ministros para celebrar Consejo. Pero seguramente no tendrá lugar el próximo miércoles como han anunciado los periódicos de la mañana, pues el señor Romero Robledo no llegará a esta Corte antes del 30. Al mencionado Consejo se le concede gran importancia, asegurándose que el ministro de Ultramar viene dispuesto a reñir una verdadera batalla en defensa del Alcalde de Madrid; pero de todos modos puede decirse confiadamente que no se planteará la crisis en este Consejo.

MADRID 24.—Algunos amigos del señor Conde de Xiquena decían este tarde que al exministro de Fomento le había contrariado bastante el que dijera un periódico de la mañana que en breve realizaría dicho personaje un viaje a Avila para dar cuenta al Sr. Sagasta de una delicada misión. Esto confirma la certeza del viaje, por lo que los liberales se muestran muy complacidos.

MADRID 24.—Han sido nombrados secretario del comandante general del apostadero de Filipinas, el teniente de navío de primera D. Leopoldo García Arboleya; comandante del crucero «Infanta María Teresa» el capitán de navío D. Joaquín Cincunegui; contador de la fragata «Almansa», el de navío D. Joaquín Rey. Ha sido destinado a Filipinas el contador de fragata D. Gerardo Pérez.

MADRID 24.—El Ministro de Marina general Beránger, disgustadísimo por las muchas contrariedades que a su paso se han presentado durante su última expedición por Andalucía, está resuelto a presentar la dimisión de su cargo en el primer Consejo de Ministros, que se celebre. La noticia así tan afirmativa, será desmentida probablemente por la prensa oficiosa; pero los hechos vendrán a demostrarlo. Noticias de buen origen dicen que el vicealmirante Beránger ha comenzado a arreglar su equipaje y hasta se indica al señor Butler para sustituirle interinamente, caso de que no tenga más alcance la crisis que planteará el ministro de Marina.

BOLSIN

MADRID 24.—Cerró: Contado, 68'85.—Fin de mes, 68'80.—Exterior, 73'70.—Amortizable, 78'20.—Cubas, 105'80.—Banco, 362'50.—Tabacos, 127'50.—Barcelona interior, 68'40.—Exterior, 00'00.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 25 (6'18 t.)

Vuelvese a hablar probabilidad dimitan pronto algunos ministros. Escasas operaciones valores españoles Bolsa de París y a la baja.

Madrid 25 (6'25 n.)

Pasada festividad de Todos Santos Cámara francesa debate canal de Panamá. Diestro Espartero estado grave; su herida pecho no es profunda: se temen complicaciones.

Madrid 25 (7'5 n.)

Prensa de París comenta noticia de «El Imparcial» sobre sesión Carolinas por Alfonso XII.

Expedición francesa en Dahomey espera refuerzos para atacar capital de Behanzin.

Madrid 25 (7'30 t.)

Rey progresa convalecencia. A pesar de correr autorizados rumores próxima crisis ministerial, centros oficiales se niega rotundamente. Algunos casos cólera Viena. Bolsa, 69'00

ALICANTE:

IMPRESA DE MANUEL Y VICENTE (GUIÑAS) Plaza del Progreso, 5.



DIRIGIDO POR
D. Luis Calpena Avila,
Capellán de Honor y Predicador de S. M.
D. Manuel Sirera Pimares, Licenciado en Ciencias.

En este acreditado Colegio, además de la 1.^a y 2.^a enseñanza, se ha establecido una
ACADEMIA DE ESTUDIOS SUPERIORES
 en la que se cursan los cuatro primeros años de Derecho y la carrera de Filosofía y Letras.
 Para detalles, pídase el Reglamento á la Dirección.

COLEGIO LUCENTINO
 DE
SAN LUIS GONZAGA
 DIRIGIDO POR
DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.
 ANGELES, 4.—Alicante.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.
 Con la debida separación é independencias tiene establecidas:
 Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.
 Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.
 Carrera de Comercio, á cargo de D. José López Tomás, profesor mercantil.
 Además este Colegio acaba de establecer una Academia en la que se cursará la carrera de Filosofía y Letras y Preparatoria de Derecho, á cargo de D. Vicente García Torremocha, Licenciado en Filosofía y Letras.
 Preparatorio para las carreras de Ciencias é ingreso en la Escuela Politécnica, Academia General Militar, Obras Públicas, Telégrafos, Topógrafos, Aduanas, Estadística, etc., á cargo de D. Salvador García Llorca, Licenciado en Ciencias.
 Clases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.
 Para más detalles, pídase reglamentos á P. Francisco Senante, Administrador del Establecimiento.

ORNAMENTOS DE IGLESIA

GRAN FABRICA
 DESDE EL HILADO DEL CAPULLO DE SEDA Y FUNDICIÓN DE METALES,
 HASTA LA CONSTRUCCION DE LAS PRENDAS.

PROPIEDAD Y DIRECCIÓN
 DE
HIJOS DE M. GARIN

CASA FUNDADA EN 1820 PRIVILEGIO DE INVENCION
 Premiada por S. S. Pio IX y Sociedad Amigos del País
 DE VALENCIA
 14 premios en distintas exposiciones nacionales y extranjeras.

VALENCIA.—San Vicente, 12 y 14. BARCELONA.—Jaime I, 11.
 MADRID.—Puerta del Sol, 8. SEVILLA.—Tetuán, 5.
 MADRID.—Calle Mayor, 2. ZARAGOZA.—Forment, 10.

Completo surtido en todo lo perteneciente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.
 Casullas construidas, desde 25 pesetas en adelante.—Ornamentos de todas clases y formas.—Hábitos corales.—Telas con ramos de metal, desde 5 pesetas metro en adelante; las hay de seda pura y de seda con plata y oro fino, dibujos á relieve.
 Merinos, Cachimires, Paños para hábitos talarés.—Tapicería de seda pura y con mezcla de lana y algodón, brocados, brocateles, damascos, rasos, etc.—Cubrecamas de todas clases; hay de una sola pieza.—Terciopelos en negro y colores y demás clases de tejidos, como groses, moirés, tafetaues, rasos, pañuelos, fajas, etc.—Guantes y medias lisas bordadas.
 Pasamanería de iglesia y de tapicería.—Galones, puntillas, flecos, borlas de metales y sedas, hilos, canutillos, lentejuelas y demás materiales de bordar.
 Ropa blanca.—Albas, roquetes, manteles, etc., etc., en toda su variación de clases, hechuras y precios.
 Bordados en blanco de sedas y de oro.
 Completo surtido de objetos de orfiería y broncearía como cálices, copones, lámparas, candelabros, candeleros, cruces, etc. Véanse los albums de dibujos y precios en todas nuestras sucursales; en la de Barcelona está la existencia.
 NOTA IMPORTANTE.—También tenemos un constante surtido de casullas de varios colores y clases, de géneros de saldo ó sean rebajados, que se dán á precios sumamente baratísimos.

INVENCIONES FIN DE SIGLO

ASOMBROSAS PRIMAS Á PRECIOS REDUCIDOS

Encargada la Administración de la **Agencia Mercantil é Industrial**, de popularizar é introducir en España, dos maravillas de la moderna industria recientemente creadas y de una indiscutible utilidad doméstica, se pone á la venta por pocos días al increíble precio de **25 pesetas cada objeto**, remitiéndose por ferro carril y bien embalados hasta la estación que se designe dentro de la península.



Boletín de pedido acompañado de 25 pesetas

Alumbrado eléctrico en todas las casas
 Última Creación

Resuelto el problema de la luz eléctrica portátil por la LAMPARA ZUNDEL, todas las familias, hasta las de posición más modesta, podrán tener en sus casas este maravilloso sistema de alumbrado con gran economía, y una fuerza ó intensidad de 4 á 6 volts
 Precio de cada lámpara con todos sus accesorios y dispuesta á funcionar

25 PESETAS

remitiéndose perfectamente embalada por ferro carril, gran velocidad y en porte pagado á todo el que remita 3 pesetas más al hacer el pedido dirigido al Administrador de la **Agencia Mercantil é Industrial**.—Rambla de Cataluña, núm. 128, BARCELONA.

EL ALICANTINO

Boletín de pedido acompañado de 25 pesetas



Máquina de coser á doble

ESPUNTE

Fabricación inglesa, sistemas Singer et White (combinados), el sistema más sencillo sólido, práctico y perfeccionado hasta el día, Modelo, núm. 2 para familias: altura, 22 centímetros; largo total de la plataforma, 33 id.—Esta máquina hace punto de pespunte por los dos lados de la costura. Cose con la misma facilidad desde la tela más fina y delicada al más grueso paño. Se recomienda á las señoras por su sencillo manejo para coser vestidos, ropa blanca, trajes, y en general todos los trabajos de costura doméstica. Está sólidamente construida y un niño ó niña pueden hacerla funcionar perfectamente.—Se remite completa, con agujas de recambio, lanzadera, 4 canillas, guía-costura, alcuza para aceitar, destornillador, etc., y bien embalada en sólida caja de madera. A cada máquina acompaña instrucción muy detallada para su manejo.—Se vende al precio increíble de **25 PESETAS**, remitiéndose por 4 pesetas más en porte pagado hasta la estación que se desee.—Los pedidos acompañados de su importe deben dirigirse al Administrador de la **Agencia Mercantil é Industrial**, Rambla de Cataluña, 128, Barcelona.

NOTA.—Poner bien claro el nombre, dirección, pueblo, estación, provincia, etc., para evitar equivocaciones en la remisión.—Es indispensable acompañar á las cartas de pedido el boletín correspondiente y el importe en libranza, letra, sellos ó cualquier valor de fácil cobro, siendo prudente certificar las cartas que contengan billetes de Banco ó sellos de correos.—Sin el boletín respectivo el precio de cada objeto seria 40 pesetas.

EL ALICANTINO

CONSUNCIÓN

Y SUS

CONGENERES

PUEDEN CURARSE CON LA

EMULSION DE SCOTT

DE

ACEITE de HIGADO de BACALAO CON HIPOFOSFITOS de CAL de SODA y la GLICERINA.

Millares de Medicos han confirmado esta asercion como resultado de su practica en la Clinica de los Hospitales como en el ejercicio particular
RESFRIADOS, TOSES, CATARROS, BRONQUITIS, LARINGITIS, descuidados en sus primeras manifestaciones, son gérmenes que infaliblemente fructifican en las naturalezas minadas por la
ANÉMIA, RAQUITISMO, LINFATISMO, ESCROFULISMO, CLORISIS, EMACIACION Y DEBILIDAD GENERAL, y como consecuencia lógica, en breve tiempo conducen á la
TISIS Ó TUBERCULOSIS
 Las virtudes TONICO-RECONSTITUYENSES y PROFILACTICAS que posee la
EMULSION DE SCOTT, tomada con constancia, tanto en invierno como en verano, nos abonan poder asegurar que TODAS ESAS ENFERMEDADES cederán en breve.
 DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

IBARRA Y COMPAÑIA.—SEVILLA



Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
VAPORES DE LA COMPAÑIA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortega, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Creus, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Carluja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.
 Salidas de Alicante, todos los sábados para Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cetta y Marsella.
 Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia, Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.